

水脉重构激活万顷碧波

——夏县生态水源地保护与治理修复项目走笔

本报记者 韩维元

走在前 勇争先

6月的白沙河源地，烟波浩渺、风光旖旎。芦苇荡中，鸟儿翩翩起舞；河水深处，鱼群穿梭游弋；岸边生态护坡带与防护林野花遍地、绿树成荫。这幅生机盎然的生态画卷背后，是一场历时两年多、投资7851.6万元的生态修复行动。

水是生命之源，饮用水源的生态保护对于确保饮水安全至关重要。夏县白沙河水库作为我市中心城区的重要水源地之一，其保护工作显得尤为关键。

2023年，夏县启动生态水源地保护与治理修复项目，对白沙河水库二级保护区大庙村至樊家峪桥段河道进

行生态修复，对寨里河水源地一级保护区实施保护与治理修复，对64处村镇水源地实施规范化建设。

目前，该项目已完成了禹峰、水头等10个乡镇64处村镇水源地规范化建设，设立了界标牌、警示牌、宣传牌，42处村镇设立围栏，白沙河段工程已完成河道导流围堰、左右岸护坡整理、坡底横梁、左右岸绕地引水渠管道工程及基础设施建设，寨里河石砌河堤已开挖。该项目预计将于2025年10月全面完工。

该项目是以水源地周边生态修复为基础，以文化为内涵与自然景观相协调的文化生态工程，以保护生态

为前提，既满足当代人的生活需求，又能保护生态环境、涵养水源，具有较高的环境效益和社会效益。为推进黄河流域生态保护和高质量发展起到了示范作用。”市生态环境局夏县分局水生态环境室负责人孙燕帆介绍，通过水源地规范化建设，杜绝了农业种植和人员活动，在有效降解耕地农药、化肥等有害物质，有效改善水质的同时，减轻了河道淤积，减少了入库泥沙，极大地改善了周边的生态环境，既保障了人民群众饮水安全，又对维持整个生态系统的稳定性具有重要意义。

近年来，夏县始终把生态文明建设和生态环境保护融入经济社会发展大局，持续深入打好污染防治攻坚战，加速推进经济社会发展全面绿色转型。数据也见证了“逐绿而行”的生态之变：截至2024年底，夏县环境空气质量综合指数3.19，优良天数316天。截至目前，夏县市考断面均达地表水Ⅲ类标准，地表水

质优良比例达100%，64处集中饮用水水质优良比例均达100%。

在推进生态治理的同时，夏县持续加大白沙河流域治理力度，打造集文化旅游、生态休闲、生活居住于一体的白沙河景观带，使白沙河不仅成为夏县一道亮丽的风景线，也成为群众休闲娱乐的好去处。“自从治理以后，天蓝了，水清了，河岸两边都是花草树木，空气也特别清新，这里成了我们锻炼身体、消夏避暑的好去处。”正在与家人散步的当地群众张管亮笑着说。

一河碧水，两岸锦绣。“做好生态环境工作，既是推进黄河流域生态保护和高质量发展的题中应有之义，也是落实以人民为中心的发展思想的务实之举。”市生态环境局夏县分局执法队负责人宋张宇表示，夏县将持续推动白沙河全流域生态修复，促进人水和谐发展，确保“一泓清水入黄河”，为县域经济高质量发展和乡村全面振兴注入新的活力。

政务动态

运城市新农人协会成立

本报讯（记者 董战轩）6月14日，运城市新农人协会成立大会暨第一次会员大会举行，市政协副主席、民进运城市委会主委翟冬鸿出席大会并为运城市新农人协会授牌，民进运城市委会、市农业农村局、市供销合作社联合社、中国农业银行股份有限公司运城分行等相关负责人及50余家会员单位代表参加会议。

大会审议并通过《运城市新农人协会章程》等，选举产生运城市新农人协会第一届理事会、监事会和协会负责人。

翟冬鸿指出，新农人是推进乡村全面振兴的生力军，新农人协会是回应时代发展需求和新农人群体期盼、凝聚新农人群体蓬勃力量的重要载体。希望运城市新农人协会广泛凝聚共识，促进信息互通、技术互鉴、资源共享，打造新农人发展的“共同体”。希望运城新农人群体坚持创新引领，聚焦新技术应用、新模式推广、新业态培育，当好乡村振兴的“排头兵”；积极服务社会，通过产业带动、技术帮扶、文化传承等方式，争做回馈乡土的“践行者”。

市总工会安排部署深化产业工人队伍建设改革工作

本报讯（记者 陶登肖）6月13日，全市工会深化产业工人队伍建设改革工作会议召开。会议传达全省深化产业工人队伍建设改革现场推进会精神，系统梳理前期工作成效，对我市工会深化产业工人队伍建设改革工作进行了安排部署。

会议强调，各县（市、区）总工会和试点企业要高度重视产业工人队伍建设改革工作，将其作为一项重要工作常抓不懈，抓出常态长效。同时，要将工会各项业务工作与深化产业工人队伍建设改革工作紧密结合，把业务工作作为有力抓手，全方位、多层次推动改革工作深入开展，确保今年我市产业工人队伍建设改革工作走在全省前列，为凝聚聚力建设“一城两区三门户”、奋力谱写中国式现代化运城篇章提供坚实的人才和技术支撑。

为切实推动产业工人队伍建设改

革工作迈上新台阶，会议明确要求各县（市、区）总工会和试点企业工会抓好六方面重点工作。在组织领导方面，积极协调各方，凝聚共识，形成强大工作合力，确保改革工作在组织层面得到坚实保障；在职工思想政治引领方面，通过各类活动和教育方式，引导职工树立正确价值观，为高质量发展汇聚强大精神力量；在搭建职工建功立业平台方面，鼓励职工创新创造，激发他们的创新创造活力，为企业和社会发展注入新动力；在发展和安全方面，积极构建和谐劳动关系，为产业工人营造稳定的工作环境；在聚焦职工最关心问题方面，依法依规维护产业工人合法权益，提升他们的归属感与满意度；在职工能力素质提升方面，通过培训、学习交流等多种途径，壮大高素质产业工人队伍，满足新时代对产业工人的新要求。

我市启动“世界献血者日”无偿献血活动

本报讯（记者 王月文）6月13日，2025年世界献血者日“热血运城”主题宣传活动暨河津市无偿献血和志愿者服务示范点启动仪式在河津市新时代文明实践中心广场举行。

启动仪式现场，宣传展板图文并茂地解读了无偿献血知识与政策，“献血点亮生命之光”微信小程序的专属头像点亮功能吸引了大量市民踊跃参与。优秀无偿献血者代表分享多年献血经历，用亲身故事传递大爱。河津市爱心志愿者协会负责人带领无偿献血志愿者队进行庄严宣誓。市中心血站专业人员、河津市红十字会讲师，现场

开展无偿献血知识科普宣讲及红十字应急救护技能培训，将专业知识转化为通俗易懂的科普内容。

市卫生健康委在现场向各方发出呼吁：各级医疗机构需进一步强化科学合理用血理念，优化血液资源配置流程；市中心血站要持续加大无偿献血宣传招募力度，不断提升献血服务质量，完善血液应急保障机制，推进“血费减免一次都不跑”2025年全系统为民服务工作；广大健康适龄的爱心市民应积极行动起来，踊跃加入到无偿献血的爱心队伍中来，共同为“健康运城”建设注入活力。

闻喜县举办“文化和自然遗产日”非遗主题剧目展演

本报讯（特约通讯员 杨秀文 通讯员 温徐旺）6月14日，闻喜县2025年“文化和自然遗产日”非遗主题剧目展演在该县郭家庄镇西宋村举行。

展演在《北垣花鼓》表演激昂的鼓点中震撼开场。表演者身姿矫健、鼓槌翻飞，铿锵有力的鼓点如万马奔腾，瞬间点燃全场气氛。随后，干板腔《闻喜非遗特产美食多》将闻喜煮饼、葱花饼等非遗美食背后的匠心故事与文化渊源娓娓道来。

跑竹马《大戏台》将观众带回往昔

热闹非凡的市井岁月，演员们驾驭“竹马”穿梭腾跃、灵活多变，生动再现了传统戏台前人头攒动、锣鼓喧天的繁荣景象；道情《夸夸闻喜好煮饼》以悠扬婉转的唱腔，细腻描绘了百年老字号美食——闻喜煮饼从原料选材到匠心制作的全过程，传递出传统美食历久弥新的独特韵味；表演唱《看花馍》则以灵动的歌舞为媒，带领观众走进花馍艺术的奇妙世界，近距离感受非遗代表性传承人指尖上的精湛技艺与文化传承的赤诚匠心。



6月15日，工作人员在中心城区南风广场向市民宣传防范非法金融活动知识。

当日，市政府办公室在南风广场举办全市“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法金融活动集中

宣传活动，市区两级63家单位积极参与，通过现场讲解、设置宣传展板、印发宣传资料等方式宣传非法金融活动的危害及其表现形式，提升市民防范意识和能力。

本报记者 金玉敏 摄

省三管中心党支部与黄河古贤公司第一党支部联合开展主题党日活动

本报讯 6月11日，山西省三门峡库区管理中心党支部组织党员干部到临汾市吉县黄河古贤水利枢纽工程建设一线，与黄河古贤水利枢纽有限公司第一党支部联合开展“党建引领聚合力 携手共建幸福河”主题党日活动。

黄河古贤水利枢纽工程作为国家水网的重要结点工程和黄河水沙调控体系的核心工程，是新时代的水利国之重器，也是黄河流域水利枢纽新标杆。在工程建设一线，大家一同重温了习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述，观看了黄河古贤水利枢纽工

程宣传片，深入学习了解古贤水利枢纽工程从规划到建设的艰辛历程和重大意义，同时就黄河古贤水利枢纽与三门峡水利枢纽之间的相互联系及古贤工程建设后对山西库区的作用影响等问题进行详细探讨，并深入工程施工现场，实地观摩了解了工程建设推进有关情况。

大家一致表示，此次联学联建活动既开阔了视野，增长了见识，更增强了干事创业、兴水利民的责任感使命感，也为下一步加强业务沟通合作奠定了良好基础，凝聚起携手共建幸福河的广泛共识和强大合力。

（赵娜 姚旺）

市文化馆举办父亲节慰问演出活动

本报讯（记者 冯婷婷）近日，市文化馆志愿者小分队前往盐湖区龙居镇雷家坡村举办主题为“岁月如歌 父爱如山”的慰问演出活动，用精彩的文艺演出迎接父亲节的到来，向老人们致以节日问候，传递社会关爱。

演出在朝气蓬勃的合唱《这里最早叫中国》中拉开帷幕。随后，舞蹈、乐器演奏、诗朗诵等节目轮番上演。诗朗诵《岁月如歌 父爱如山》尤为动人，志愿者们用饱含情感的嗓音表达出了大家对父亲深深的爱

与敬意，勾起了大家对父爱的回忆。整场演出现场气氛热烈，掌声阵阵。村民们纷纷表示：“节目温馨感人，老人们看得入神又开心，既丰富了文化生活，更感受到了社会的关爱。”

小分队负责人岳景山告诉记者：“此次下基层文艺演出是市文化馆推动文化惠民、服务基层的重要举措之一。近年来，我们始终致力于将优秀作品送到基层，丰富群众精神文化生活，提升群众文化获得感与幸福感。”

省三管中心党支部与黄河古贤公司第一党支部联合开展主题党日活动

本报讯 6月11日，山西省三门峡库区管理中心党支部组织党员干部到临汾市吉县黄河古贤水利枢纽工程建设一线，与黄河古贤水利枢纽有限公司第一党支部联合开展“党建引领聚合力 携手共建幸福河”主题党日活动。

黄河古贤水利枢纽工程作为国家水网的重要结点工程和黄河水沙调控体系的核心工程，是新时代的水利国之重器，也是黄河流域水利枢纽新标杆。在工程建设一线，大家一同重温了习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述，观看了黄河古贤水利枢纽工

程宣传片，深入学习了解古贤水利枢纽工程从规划到建设的艰辛历程和重大意义，同时就黄河古贤水利枢纽与三门峡水利枢纽之间的相互联系及古贤工程建设后对山西库区的作用影响等问题进行详细探讨，并深入工程施工现场，实地观摩了解了工程建设推进有关情况。

大家一致表示，此次联学联建活动既开阔了视野，增长了见识，更增强了干事创业、兴水利民的责任感使命感，也为下一步加强业务沟通合作奠定了良好基础，凝聚起携手共建幸福河的广泛共识和强大合力。

（赵娜 姚旺）

程宣传片，深入学习了解古贤水利枢纽工程从规划到建设的艰辛历程和重大意义，同时就黄河古贤水利枢纽与三门峡水利枢纽之间的相互联系及古贤工程建设后对山西库区的作用影响等问题进行详细探讨，并深入工程施工现场，实地观摩了解了工程建设推进有关情况。

大家一致表示，此次联学联建活动既开阔了视野，增长了见识，更增强了干事创业、兴水利民的责任感使命感，也为下一步加强业务沟通合作奠定了良好基础，凝聚起携手共建幸福河的广泛共识和强大合力。

（赵娜 姚旺）

一版责编 雷登攀 校对 白洁 美编 冯潇楠

二版责编 徐帆扬 校对 杨炎玺 美编 冯潇楠